

淳和新河:高标准塑造优美村居环境



初秋时节的新河,显得尤为宁静、闲适。和煦的阳光透过浓密的枝叶,在新河的乡间小道上投射出斑驳的光影。枯藤老树、小桥流水、炊烟人家……新河的一角一隅,无不流露着秀美静谧。

作为西樵镇首批5个美丽文明村居示范点之一,新河社区正以“淳和新河”为指引,力求做到“环境美、风尚美、人文美、服务优”和“宜居住、宜休闲、宜观光、宜旅游”。目前,新河正通过公园建设、村居文化中心建设、文体活动品牌建设等主要措施,倾力打造“淳和新河”品牌和名片。

积极营造向上向善村风

“能当选‘淳和家庭’很开心,更希望自己能够影响引导下一代向上向善。”新河社区梁柑光家庭一直以来修身持家,崇尚自律求真,还常常助人为乐,多年来花费数十万元参与慈善事业,深释“欲高门第须为善”的道理,影响着身边的每一个村民。在刚过去的9月下旬,他被评为新河社区“淳和家庭”。梁柑光表示,教育子女要从善,才能影



“淳和家庭”表彰现场。

响到更多身边的人。

今年以来,新河社区就把“淳和家庭”评选作为文明创建的一项重要工作来抓,专门成立评选工作小组,研究制定评选标准和评选方法,通过宣传栏、微信号和派发传单等形式,向村民群众广泛宣传“淳和家庭”评选的标准和意义,动员全社区的党员群积极参与到活动中。

新河社区党委书记张其中介绍,本次评选活动以培育和践行社会主义核心价值观为指导,采取村民推荐和家庭自荐相结合的方法,按照“爱国守法、遵德守礼、平等和谐、敬业诚信、家教良好、家风淳朴、绿

色节俭、热心公益、移风易俗”的标准,经过认真评选、严格把关,最终评选出8户“淳和家庭”进行表彰奖励。

值得一提的是,新河社区还评选表彰了8名“好媳妇”和8名“好青年”。事实上,在美丽文明村居建设中,新河社区提出“淳和新河”的创建名片,致力培育乡风民风和优良家风,引导居民向上向善。张其中表示,接下来将围绕创建美丽文明村居工作,继续举办各类评比活动,通过文明评比的形式,引导村民进行自我管理、自我教育、自我提升,调动村民参与文明创建的积极性和主动

性。

此外,新河社区正通过“淳美”、“淳善”、“淳孝”、“淳义”四个方向铺排全年的活动,充实“淳和新河”文化内涵,全面提升硬件与软件实力,全力打造“淳和新河”的特色文化品牌和名片。

全民参与村貌美化提升

“村道非常干净,每天都有环卫工人打扫清洁,树木也刚进行了修剪,整体让人感觉非常舒服。”随着美丽文明村居创建工作的推进,不少居民感受到了社区内的环境变化。事实

上,高标准塑造优美村居环境,亦是新河社区创建美丽文明村居工作的重要目标。

据张其中介绍,新河社区成立工作领导小组和建立评比奖励机制,同时通过线上线下的联动,倡导和发动社区居民积极参与绿水青山美丽家园齐创建活动,全面对村居房前屋后、公共场所的砂石余泥、柴草、废弃物等堆积物进行集中清理,以及对部分墙体和街道线杆乱张贴等进行修复和维护,持续开展全民大扫除活动,美化提升村容村貌。

此外,新河社区的工业区、农业区、住宅区划分清晰,自成片区,因此,新河社区对于住宅区内建厂房、农业区内建低洼住宅等跨区域建设严格把关,以防破坏原有的生态平衡。除产业布局之外,新河社区在产业整治方面亦加大力度。例如,新河社区对长期违法排污、环境风险高的企业进行劝说教育,同时协助镇河涌办建设分散式污水处理,务求将污水处理率提高到60%以上。

目前,新河社区正加快对环境导视系统设计图、智慧读书驿站、村史馆、党群活动中心、社区综合性文化服务中心以及中心公园等重点项目的建设。

撰文/摄影 陈肖玲
通讯员 梁俊杰

企业设诚信雪糕车 无人售卖不设找赎

西樵本土企业将廉洁文化教育贯穿于生产第一线,以诚信教育为切入口倡导企业廉洁文化



廉洁教育本质上是关于诚信和规则的教育。西樵镇结合区委关于扎实推进党的建设新的伟大工程的工作部署,开展了纪律教育学习月活动,努力打造西樵镇廉洁教育品牌。镇内企业党组织也积极响应号召,根据公司实际开展了系列廉洁教育活动。例如,广东新润成陶瓷有限公司以诚信为切入口,设立诚信雪糕车,培养员工的诚信和规则意识,进一步推广廉洁教育。

诚信雪糕车 成员工诚信风向标

企业廉洁教育,从员工的诚信意识抓起。自2016年起,为了更好地给员工提供服务,培养员工的诚信意识、规则意



新润成员工自觉投币购买雪糕。通讯员供图

识和公益意识,广东新润成陶瓷有限公司在厂区职工往来最方便的车棚外围位置增设了诚信爱心雪糕车,每年的夏季(6-10月)向员工提供冰棍消暑食品自助销售。雪糕车采用自助的形式,不设专人售卖、监督,不设找赎。员工购买时只需要选好自己想吃的种类、数量,然后往雪糕车投币箱投币,或扫描微信二维码转账即可。全过程无人监管,全凭员工自主、自觉,而雪糕车所得利润全部用

于企业公益活动及慈善基金。

在雪糕车运作期间,绝大部分员工都能遵守规则,同时也对企业的这一做法表示支持,为雪糕车的运营建言献策。针对雪糕车增设后出现的种种现象,企业内部及时做好宣传教育,或表彰、警示,鼓励员工继续弘扬诚信美德。至今,雪糕车已运营了三年,职工们也逐渐养成了自觉遵守规则、践行诚信的行为习惯。

树立“诚信风向标”后,新



新润成诚信雪糕车。

润成党支部积极配合西樵镇纪委的廉洁教育宣传,推动企业职工做好诚信文化建设,特别是对于财务、后勤等岗位的职工进行廉洁文化教育引导。截至目前,该企业的廉洁宣传已取得了明显的成效。

企业党支部牵头 把廉洁教育融入生产

廉洁教育关系着企业的健康发展,如何把廉洁教育渗透

到企业生产、经营、管理的各个领域,从而培养员工正确的道德修养和廉洁操守,是很多企业不断探索的问题。以新润成为代表的西樵本土企业党支部为深入推进廉洁文化建设,提高广大党员干部的廉洁意识,营造风清气正的良好氛围,结合公司的生产经营活动,组织开展了系列廉洁教育活动。其中最为直接的是对员工开展的公司物资管理、工作纪律、财务制度等方面的宣传教育,将廉洁文化元素融入日常生产的环节,以广大员工更容易接受的方式进行宣传教育。目前,大部分员工都有强烈的规则意识和廉洁意识。

此外,西樵镇总工会也积极引导镇内各家企业的工会开展廉洁教育宣传,在党支部会议、公司微信群、工会活动、企业文化晚会现场等较为接地气的活动和场所中宣传廉洁文化,让广大职工在潜移默化中接受廉洁文化的熏陶。

撰文/林应涛 通讯员 梁淑芬